

美美与共，文明光芒熠熠生辉

记者 单玉紫枫

在宁波市委教育工委书记朱达的行程单中，几乎每周有与不同国家开展教育合作的内容。有人曾半开玩笑地说：“你这个教育官倒像半个外交官。”

当教育遇见开放，宁波的回应是：加快建设“一带一路”枢纽城市，教育可以先行一步，成为城市与世界对话的窗口。

不止是教育，接续古老丝路文脉的宁波，还将促进人文交流、增进友好往来，作为加强经贸硬实力之外的文化“软支撑”，将宁波打造成“一带一路”上的东海明珠。



在充满西方风情的宁波老外滩，中东欧客商倍感亲切，纷纷合影留念。

(包凌雁 摄)

教育先行“全面开花”

开放一直是宁波引以为傲的城市基因。自唐开埠以来，它早已渗透至生活的方方面面。2012年，宁波成为全国首个都市共建的教育国际合作与交流综合改革试验区，开启了宁波教育对外开放的新格局。

在中东欧区域，波兰是有待企业开发的“蓝海”。可熟悉波兰的人才太少，放眼全国，高校相关专业也屈指可数。浙江大学宁波理工学院依托外国语学院，迅速与波兰大使馆建立起合作关系，波兰研究中心已于今年揭牌。

与此同时，各式小语种的研究

也在宁波教育界如火如荼地展开。继2016年成立中东欧文化研究所后，去年，浙江万里学院开设了捷克语言文化中心，为宁波乃至周边区域输送更多高质量的捷克语人才，从而推动中国与捷克在经济、贸易、文化等领域的深度合作。

走进宁波职业技术学院“一带一路”产教协同联盟大厦的大厅，访客总会被一幅世界地图所吸引。在这幅地图上，亚洲、非洲、拉丁美洲、大洋洲的113个国家都上了红点，代表着宁波职业技术学院的援外培训已经覆盖了中蒙俄、新亚欧大陆桥、中国—中亚—西亚、中国—中南半岛、中巴、孟中印缅六大经济走廊，援外教育“航空母舰”已经初步成形。

“宁职院的学习，使我在短

时间内接触到了先进港口的管理知识，可以更好地促进我今后的工作。”结束培训后，约旦亚喀巴港唯一的女职员、安全工程师阿卡得塔曼萨恋恋不舍。从2007年起，宁职院紧紧围绕地方、区域产业发展需求，把援外培训作为学校的重点工作，涉外项目涉足汽车、航空、制造等核心产业领域。越来越多的海外人才主动到宁职院“取经”。

去年，宁波职教“走出去”再升级，由中国教育国际交流协会、宁波市教育局和宁波职业技术学院牵头倡议的全国首个“一带一路”产教协同联盟正式成立。宁波将依托78所优质职业院校教育资源，拓展教育援外培训和境外办学支撑平台，为国家装备制造、工程机械、高铁等企业走出去，培养大批“一带一路”沿线国家本土技能人才。

国际化的宁波教育也掀起了“留学宁波”的热潮。2017年，宁波高校拥有来自全球113个国家5000余名来华留学生，其中来自“一带一路”沿线国家留学生占60%左右。

旅游文化驶入“双向快车道”

“以往，我们组织的交流活动以投资贸易和游中东欧等‘走出去’为主，今后我们要做好‘引进来’文章，让宁波与中东欧国家的旅游合作驶入‘双向快车道’。”今年，中东欧博览会进入第四个年

头，市旅游发展委员会副主任邱金岳开宗明义。

近年来，宁波与中东欧国家的旅游交流日益密切，“百团千人游中东欧”活动已惠及近7000名游客。今年，随着市旅发委加大在中东欧国家旅游推广力度、国旅宁波分公司获得办理口岸签证权限，“中东欧游”将在宁波再掀热潮。

2015年6月，宁波开通至罗马和法兰克福的旅游包机，宁波与中东欧国家的旅游交流一下活跃起来。2016年起，经市政府协调，宁波开通前往捷克布拉格和匈牙利布达佩斯的直航旅游包机。市民可直飞布拉格，再前往周边的奥地利、匈牙利、斯洛伐克、克罗地亚等地旅游，即便去更远一点的波兰、罗马尼亚、波黑等中东欧国家旅游，也更加便捷。据统计，目前宁波6家“中东欧风情”旅游联盟组织的赴中东欧游客数量超过2600人。

承接古老的海丝遗韵，四明大地处处是港通天下、商贾往来的文化见证。今年6月，“海丝遗韵长风招宝”2018第二届蒲公英原创诗会在镇海招宝山街道启动。除了当地作协会员，采风队伍里还有来自孟加拉国、乌兹别克斯坦等“一带一路”沿线国家的留学生。他们在招宝山揽胜、在海防纪念馆听史、在古码头怀古、在宁波帮博物馆看商帮辉煌……深入观察和感受宁波的海丝遗韵、开放风采。

去年11月，在万里之外的保加利亚索非亚中国文化中心，这座

由文化部和宁波市政府合作共建的国家级文化平台上，当《十里红妆·女儿梦》的大幕拉开，同样的感动也曾萦绕在现场数千名外籍观众的心中。

医疗交流直抵人心

再过几天，鄞州二院检验科医生宋文慧的短暂假期就要结束了。他即将返回位于中非共和国首都班吉的中国医疗队驻地，代表祖国，在中非共和国继续执行援外医疗任务。作为中国第16批援中非医疗队的队员，他和他的宁波伙伴已在这里“服役”大半年。

这批医疗队共有11名队员，平均年龄38岁。其中，9名来自宁波。由于他们的到来，这个略显简陋的驻地，已经变成了附近居民心中的“准医院”，宁波“一带一路”的藤蔓借此延伸到了更远处，有了直抵人心的力量。

随着教育、文化、卫生多领域的国际合作不断加强，宁波的全球“朋友圈”越来越大。市外办相关负责人表示，今后3年里，宁波将以“一带一路”沿线国家和地区为重点，适度扩大国际友城规模，到2020年累计发展国际友城100个。这些国际友城将成为宁波市对外开放的“新伙伴”，建立健全双边、多边合作机制，推动开展务实交流合作。



舞台上，来自“一带一路”的小朋友与宁波孩子虚实同框。(龚国荣 摄)

打造浙江与世界联通的“桥头堡”

宁大学子眼中的梅山蝶变

实习生 翁威 周雨晴 陈阳

来自全球各地的集装箱巨轮靠泊深水码头，数千辆高档进口车排列得井然有序；梅山大桥、梅山红桥犹如长虹飞架海湾，连通内外……作为宁波“一带一路”建设综合试验区的核心载体，梅山用十年时间完成了蝶变，成为浙江经济与世界经济互联互通的“桥头堡”。

看口岸：车如流水马如龙

去年12月13日，随着海关审核完毕，中信港通国际物流有限公司一批从美国进口的奔驰GLE43轿车顺利放行，梅山口岸进口整车货值累计突破50亿元大关。

早在2013年10月，梅山保税港区汽车整车进口口岸通过国家九部委验收，成为浙江唯一的整车进口口岸。验收前夕，中信港通国际物流有限公司在梅山成立，负责梅山国际汽车物流中心的整体规划和建设运营。

随后，中国汽车研究中心下属的宁波梅山卡达克汽车检测有限公

司落户梅山，与中信港通成为邻居，实现了进口汽车通关服务的无缝连接。

“‘一带一路’倡议提出五年来，梅山口岸的国际航线越开越多，成为国际航空物流网络的重要枢纽节点。公司同沿线国家的合作也因此更加紧密，很多平行车经由中东进口，下一步业务还会快速增长。”中信港通国际物流有限公司总经理曹文化表示，未来中信港通将利用互联网技术，为消费者提供更为便利的汽车服务。

看招商：69天“抢来”一个大项目

“订3日的早班飞机，抓紧去美的地产总部上门对接。”2018年元旦，一个微信的节日问候，让梅山投资合作局重大项目科科长郑碧娜意外获知美的方面正在全国范围内寻找“住工科技产业”合适投资区域的信息。

据了解，美的拟成立住工科技产业集团总部，用于研发制造住工装备。郑碧娜敏锐察觉到这是一个

可遇不可求的机会，随后就与同事一起做好洽谈方案。第二天上午10点，当梅山招商团队准时出现在美的地产总部时，对方惊讶不已，双方开始了首次接触。

当天，招商团队飞回宁波，立即着手项目推进。“经过分析，我们认为梅山可以借助类金融聚集的优势，先将住工科技产业集团的投资类平台设在梅山。”郑碧娜说，团队在1个月内为该项目提供了企业设立架构和资金流筹划方案，并在2月10日得到了确切回复：美的地产将把住工科技的投资平台设在梅山。

3月10日，注册资本1亿美元、3年市场规模有望达500亿元的住工科技在梅山拿到了营业执照，意味着住工科技项目的总部正式落户梅山。这距离招商团队今年元旦获知这一项目信息才69天。

马士基、DHL、中外运、吉利汽车等知名企业纷纷落户，世界级物流龙头马士基梅山国际物流中心奠基……昔日渔村梅山岛，今朝已成宁波和长三角的投资热土。



码头夜景。

(资料图片)

看科教：3000名宁大学生梅山就读

水波平缓流动的蓝色梅山湾上，梅山红桥夺人眼球。与红桥遥相呼应的一组红色建筑群，就是宁波大学梅山校区。8月29日，宁波大学海洋学院、海运学院、食品与药学学院551名本科新生来到梅山校区报到，下周还将有335名研究生新生报到。此前，已有2000余名学生分批次从宁波大学本部搬迁至梅山校区。

宁波大学梅山校区项目2016年4月30日开工，2018年6月底交付使用。短短26个月的工期，总

面积为22万多平方米的33幢建筑单体拔地而起。“高峰时期，我们有2000多工人同时施工！”宁大梅山校区项目一标段项目经理汪少华说。

近年来，梅山坚持引资引智并举，花大力气引进涉海高校、科研院所和科创企业。宁波海洋研究院、宁波大学海洋科教园、麻省理工供应链创新学院、玻璃钢船舶设计研究院、开天浙大城市与滨海岩土新技术梅山研究中心等一大批机构相继落户。同时，梅山还获批成为全省首个国家科技兴海产业示范基地。

(指导老师：宁波大学人文与传媒学院 史文静)

交相辉映，宁波足迹遍及“一带一路”

记者 包凌雁

从唐代海丝之路的繁盛，到宁波全面参与“一带一路”建设，宁波融入世界的步伐历经千年未曾停歇。尤其是过去五年，宁波与“一带一路”沿线国家贸易往来不断扩大，投资合作持续深化，重大项目落地生根。随着宁波的“朋友圈”不断扩大，越来越多的国家、国际组织和企业认识宁波，走进宁波。

去年五月，宁波职业技术学院承办斯里兰卡职业教育海外培训项目，受到当地官员和老师的一致好评。通过援外培训，中国职教的品质更深入人心，中国文化的魅力在“一带一路”建设中得到进一步提升。

由宁波中策动力机电集团有限公司承建的两座海外重油电站，顺利通过业主、监理以及营运方三方验收，进入全面维保状态。深耕十多年，宁波中策在非洲大陆收获了沉甸甸的果实。从柴油发电机组的输出到承建电站，再到与李氏集团共建工业园区，10年间完成了在非洲新兴市场的“三级跳”。

国内著名的羊绒线生产企业康赛妮集团制造的轻型毛绒制品，受到印度、蒙古、尼泊尔、土耳其等国家的欢迎。目前该公司依托俄罗斯等境外分支机构，建立了“一带一路”营销分支机构和各类代理机构。

宁波三星智能电气有限公司凭借先进的技术帮助吉尔吉斯斯坦加快电力改造；宁波富星太阳能有限公司光伏组件和电池片热销印度市场，得到客户的一致认可。

去年3月，伊拉克总统选举在即，得力集团克服了项目交工期短、品类多、任务重等困难，在保质保量的基础上，比预定交工期提前2天，圆满完成伊拉克总统大选物资订单。伊拉克总统选举委员会成员亲自赶到宁波，用“生产能力很强，可高品质高效率完成生产；仓库管理严谨，无须担心物资安全”的评价盛赞得力。

东南亚是我市参与海上丝绸之路国际产能合作的重点区域。截至去年，我市共在东南亚设立企业和机构290个，投资额21.95亿美元，占据了整个“一带一路”投资总额的68.4%。申洲针织在柬埔寨金边市宏达工业区设立了境外投资企业申洲（柬埔寨）有限公司，该公司占地面积1.2万平方米，现有工人超十万人；百隆东方在越南投资超5亿美元，厂房占地1500亩，员工6000人，年产超50万纱锭；狮丹努在越南也设立了超8000人的工厂。